

青年时评

# 开放的社会不需要太多“秘密”

隋笑飞 史竞男

16日,国务院新闻办公室召开工作会议,对贯彻落实《国务院办公厅关于进一步加强政府信息公开回应社会关切提升政府公信力的意见》、做好政府新闻发布工作进行部署。国务院新闻办公室主任蔡名照强调,要充分认识加强和改进政府新闻发布工作的重要性紧迫性,切实解决目前存在的问题,努力把这项工作推进到新的水平,更好地回应社会关切,服务人民群众,服务党和国家工作大局。这句话令人鼓舞,但如何

真正实现这个目标,还有很多工作要做。

我们不否认,近年来政府信息公开进程不断提速,但要正视的问题也不少。如即使在社会舆论沸沸扬扬的情况下,一些部门依然“关起门说话”或“坐等领导”和“上级通知”,甚至信息即使“被公开”,依然“犹抱琵琶半遮面”,致使政府形象和公信力受损。

应该看到,一个不断开放前行的社会,不需要那么多的“秘密”保驾护航,同时随着时代发

展,人民群众对政府公开信息的要求也将水涨船高。

有关部门必须先解决观念问题。思想观念的障碍最难突破,但必须突破。从主观上来讲,有关部门更习惯于能不公开就不公开,这是一种强大的惯性力量。正确的理念是“越是公开透明,越有助于解决问题和赢得民心;秘密越多,则会使事情越加复杂。”

其次,要有更加细致的配套细则。目前,政府已经明确表示出信息更公开的态度和决心,但到底什么不能公开,什么必须公开,

要有一个更加具体明确的标准,列出必须公开的信息清单,使政府信息公开是原则,不公开是例外”落到实处。

最后,信息公开的水平和质量要不断提高。有关部门不能简单地认为“信息公开”就是给出一个官方结论,而是要积极主动地去了解并满足群众对信息公开的品质要求,让群众对公开的信息感到解渴、满意。比如是否要求全过程公开,是否要在媒体的充分报道和监督下让信息充分展现等。 据新华社电

## 声音

“沪黔两地要在产业对接、园区共建、旅游交流、教育人才培养、科技合作、促进就业等领域开展合作,推进两地共同发展。”

——韩正昨日在上海党政代表团赴贵州考察时强调

## 零点回眸·TOP5

### 粒粒皆辛苦

昨天是第33个世界粮食日。国家粮食局统计,每年我国粮食因农户存储不当等损耗400亿斤;运输环节损失约150亿斤;加工环节损失约130亿斤,浪费粮食超400亿斤,总共约1100亿斤,相当于2亿人一年口粮。

国家粮食局局长任正晓说,我国每年浪费粮食量几乎等于每年的进口粮食量,想一想世界上仍然忍受饥饿的人,简直是无法容忍的。每一粒粮食都是耕者的汗水,也是饥者的泪水。

### 若不报道会如何

郑州的张女士今年3月怀上头胎,按医院指导从6月开始办理“婚育情况证明”和“准生证”。然而,4个月过去,往社区跑近20趟,至今证明还是没开出来。

媒体报道后,相关部门高度重视。昨天,在张女士夫妇到场的情况下,相关部门将生育证发放到张女士夫妇手中,并致歉。街道办对社区负责办理生育证工作人员给予停职处理。

### 官员骚扰女村官

近日,张家口宣化县洋河南镇一女大学生村官在网上发帖实名举报洋河南镇人大副主席刘鹏性骚扰,引发媒体和网民关注。记者昨日从宣化县宣传部获悉,刘鹏已被免去洋河南镇人大副主席职务。

### 最长寿者127岁

中国老年学学会16日公布最新的百岁老人统计数据,截至2013年7月1日,全国31个省市区市健在的百岁老人达到54166人,这是我国百岁老人数量首次突破5万人大关,其中最长寿者年龄达127岁。

### 珠峰雪崩致四死

记者从西藏有关部门获悉,珠峰地区暴雪导致雪崩,致4人在雪崩中不幸遇难。

据介绍,西藏龙达国际旅行社组织的一外籍旅行团于10月13日晚在翻越拉马拉崖口后于山下宿营,半夜遭遇雪崩,导致4人遇难,其中包括一名60岁的澳大利亚籍游客和3名当地牦牛工。

## 如临现场



# 我的家.....

菲律宾国家减灾委员会16日晚公布的最新数据显示,截至当地时间16日下午5时,该国中部15日发生的7.2级地震已造成至少144人死亡和291人受伤,另有23人失踪。

此次地震给保和省不少建筑物造成很大破坏,其中包括几栋历史悠久的建筑物,这些古建筑被修复的可能性不大。图为,当地居民走过因地震倒塌的房屋废墟。 新华社图

## 热点不过夜

### 何错之有?”

据《中国青年报》报道,一个移民建设项目,让45岁的唐维宏经历了人生的大起大落。同时,也让重庆市开县工商局被推上舆论的风口浪尖。

4年前,因为在三峡库区开县库区四期移民工作中,成绩显著,商人唐维宏被重庆市开县县委、县政府表彰为“先进个人”。4年后,他却收到开县工商局的巨额罚单,被认为没有房产开发资质,被没收和罚款总额超过700万元。

在他看来,自己是冤枉的,“按政府文件操作,何错之有?政府为何出尔反尔,绞杀因政策吸引入局的投资者?”



### “爸爸很勇敢”

据《钱江晚报》报道,再过一个多月,杭州小伙徐鹏就要当爸爸了。这几天,他来到医院,不是为即将出生的宝宝,而是背负着一个特别重任——他将为素不相识的新加坡白血病患者带去生命的曙光。18日他将进行造血干细胞的采集。徐鹏想对宝宝说,“爸爸很勇敢,这是爸爸送给你的特别礼物。”

面对这样一个勇敢的决定,徐鹏说,其实还得感谢家人的支持和理解。徐鹏甚至不清楚那位新加坡朋友的具体信息,“我只知道对方体重60公斤,像我这样90公斤的体重,捐献造血干细胞给比自己体重轻的人,是挺合适的。”

